
ATA DA QUADRAGÉSIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 30 DE JANEIRO DE 

2002. 

 

Aos trinta dias do mês de janeiro do ano de dois mil e dois, às dezenove horas e quarenta e cinco 

minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência do vereador 

José Lauri Brill, estando ainda presentes os seguintes edis: Paulo Antônio Medtler, Airton José Weber, 

Luiz José Spaniol, Dário José Kuhn, Adelar Henrique Schmitt, Lori Magdalena Messer, Angelino 

Ferreira Neckel e Ricardo Trierweiler. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de 

imediato, ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da 

reunião ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade 

passou-se a leitura da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Do Conselheiro Gleno 

Ricardo Scherer, o Of.Circ.GP01/02, informando que assumiu a Presidência do Tribunal de Contas do 

Estado e que os Conselheiros Victor José Faccioni e Sandro Dorival Marques assumiram no cargo de 

Vice-Presidente e 2º(segundo) Vice-Presidente, respectivamente. E ainda encaminhando a relação de 

autoridades do Tribunal de Contas para o biênio de 2002/2003(dois mil e dois barra dois mil e três). 

Da Câmara Municipal de Caxias do Sul a nominata da Mesa Diretora empossada em 1º(primeiro) de 

janeiro do ano em curso. Do Senhor Mauro Sérgio Silveira do Setor Técnico da AES Sul Distribuidora 

de Energia, o Of.Nº015/2002, informando ser obrigatório o fornecimento de equipamentos de proteção 

coletiva e de proteção individual, pelo empregador a seus funcionários e o correto uso desses na 

execução de serviços na rede de distribuição. Do Poder Executivo Municipal, os ofícios: 

Of.Cam.N°005.Gab/2002(Ofício Câmara número zero zero cinco ponto gabinete barra dois mil e dois) 

informando que o Prefeito estaria no gozo de férias no período compreendido entre o dia 11 e 20 de 

fevereiro do ano em curso, quando assumiria o Executivo o Vice-Prefeito, Senhor Carlos Henrique 

Schaeffer; Of.Cam.N°006.Gab/2002(Ofício Câmara número zero zero seis ponto gabinete barra dois 

mil e dois) encaminhando, em resposta ao Pedido de Informação apresentado pelo vereador Airton J. 

Weber, o relatório das atividades da Central de Controle Interno relativo ao exercício de 2001(dois mil 

e um). Do vereador Adelar H. Schmitt, o Of.nº001/AHS/2002(ofício número zero zero um barra dois 

mil e dois), solicitando que após os trâmites regimentais fosse encaminhada ao Poder Executivo 

Municipal, a Indicação de Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e dois), anexa. Do 

vereador Ricardo Trierweiler, o Of.nº001/RT/2002(ofício número zero zero um barra dois mil e dois), 

solicitando que após ouvido o plenário fossem enviadas as Indicações de Nº001/2002(número zero 

zero um barra dois mil e dois) e Nº002/2002(número zero zero dois barra dois mil e dois), anexas, ao 

Poder Executivo deste Município. Também do vereador Ricardo Trierweiler, o 

Of.nº002/RT/2002(ofício número zero zero dois barra dois mil e dois), informando que estaria se 



licenciando das atividades legislativas pelo período de 31(trinta e um) dias, correspondentes ao mês de 

março de 2002(dois mil e dois) e solicitando a convocação do suplente. Do vereador Luiz J. Spaniol, o 

Of.nº003/LJS/2002(ofício número zero zero três barra dois mil e dois), encaminhando em anexo, o 

ofício de Nº002/2002(número zero zero dois barra dois mil e dois) e solicitando que o mesmo fosse 

colocado sob apreciação plenária, e recebido o voto favorável da maioria, encaminhado ao Poder 

Executivo Municipal do Município de São José do Hortêncio. Em continuidade passou-se às 

EXPOSICÕES PESSOAIS. Expôs o Presidente da Mesa Diretora, que o vereador Luiz J. Spaniol 

havia se inscrito para esse espaço, e considerando o mesmo, concedeu-lhe a palavra. Fazendo uso 

dessa, cumprimentou os colegas vereadores e demais presentes. Expôs o vereador Luiz J. Spaniol que 

desejava falar sobre questão referente a qual vários moradores da Estada Geral de Linha Nova Baixa 

haviam reclamado, e que era a queima de lixo a céu aberto pela Prefeitura de São José do Hortêncio. 

Disse que a queima era feita junto a Estrada Velha que interligava a localidade de Capela do Rosário e 

a Sede daquele Município. Destacou que o lixo era queimado três a quatro  vezes  por  semana,  e  que  

a  fumaça,  

 

conforme sopravam os ventos, se deslocava em direção à localidade de Linha Nova Baixa, 

prejudicando os moradores. Disse que era cheiro insuportável. E que nesse sentido estava apresentando 

ofício a ser encaminhado à Prefeitura de São José do Hortêncio, pedindo que parassem com o mesmo, 

ou caso contrário teria-se que tomar outras providências. Falou o vereador Luiz J. Spaniol, que 

primeiro tentaria-se numa boa, resolver a questão, mas se não adiantasse, iria-se adiante. Destacou que 

estavam queimando plástico além de materiais diversos que recolhiam. Comentou ainda, o vereador 

Luiz J. Spaniol, que a referida Prefeitura, tinha uma pessoa de São Sebastião do Caí que separava o 

lixo reciclável e que o resto queimavam. Também destacou, que da queima resultava fumaça preta, e 

que era uma vergonha, poder público municipal, o qual deveria dar o exemplo para o cidadão comum, 

fazer justamente o contrário. Disse o vereador Luiz J. Spaniol, que a natureza era bela e perfeita, mas 

que infelizmente o homem estava conseguindo destruí-la. Considerando o fato exposto pediu aos 

colegas vereadores, que aprovassem o encaminhamento do ofício que apresentara. Destacou também, 

o Presidente da Mesa Diretora, que sua família possuía propriedades próximas ao local da queima, e 

que certos dias era insuportável o cheiro. Concluída a manifestação, pediu o Presidente da Mesa 

Diretora, ao Secretário da Câmara, servidor Cesar A. Karling, que procedesse a leitura das proposições 

apresentadas na medida em que fossem apreciadas. Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura do 

Ofício de Nº002/2002(número zero zero dois barra dois mil e dois) apresentado pelo vereador Luiz J. 

Spaniol, dirigido ao Vice-Prefeito no exercício do cargo de Prefeito Municipal de São José do 

Hortêncio. Por meio deste solicitou que a Prefeitura Municipal não executasse a queima de lixo 

doméstico e industrial junto a Estrada Velha que interliga a Sede do Município e a localidade de 

Capela do Rosário, ou no caso de o mesmo ser obra de particulares, que houvesse ação do setor 



competente no sentido de evitar a ocorrência do fato. Colocado em discussão, comentou o vereador 

Paulo A. Medtler, que fora bom o vereador Luiz fazer a solicitação, pois que no presente dia havia 

ocorrido a queima de lixo, fato que resultara numa fumaça preta. Destacou o vereador Luiz J. Spaniol, 

que a queima ocorria três a quatro vezes por semana e que o cheiro era insuportável. Passando-se à 

votação do encaminhamento do ofício, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, 

procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de Nº001/2002(número zero zero um barra 

dois mil e dois) proposta pelo vereador Ricardo Trierweiler, dirigida ao Poder Executivo Municipal 

deste Município. Por meio desta indicou a execução de conserto das luminárias da rede de iluminação 

pública em todo Município, especialmente às localizadas próximo às residências dos munícipes: Edgar 

Erhart, José Führ, Hugo Seibel e desse edil que solicitava o serviço. Colocada em discussão, ninguém 

se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Dando seqüência, procedeu o Secretário da Câmara a leitura da Indicação de 

Nº002/2002(número zero zero dois barra dois mil e dois), também apresentada pelo vereador Ricardo 

Trierweiler, dirigida ao Pode Executivo Municipal. Por meio desta indicou a execução de melhorias na 

via que interliga as localidades de Vila Rica e Arroio dos Ratos, a qual iniciava na propriedade de 

Edvino Stihl e indo de encontro a antiga Rua Presidente Lucena, na propriedade de Clóvis Spindler. 

Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da 

Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida procedeu o Secretário da Câmara a 

leitura da Indicação de Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e dois), apresentada pelo 

vereador Adelar H. Schmitt, dirigida ao Poder Executivo Municipal. Por meio desta indicou a 

execução de medidas urgentes visando solucionar o problema da contaminação da água da rede 

pública do Município. Colocada em discussão a Indicação, comentou o vereador Adelar H. Schmitt 

que o problema surgira a seis ou sete meses, e que haviam sido tomadas algumas providências, mas 

ainda não solucionado o problema. E que além do  problema  da  falta  de  água, ainda havia a questão 

de estar  contaminada, e que estaria na hora de resolve-la. Passando-se à votação do encaminhamento 

da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, passou-se à 

DISTRIBUIÇÃO DE PROJETO. Sendo entregue à Comissão Geral de Pareceres, o Projeto de 

Resolução de Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e dois) que revogava a Resolução 

nº012/2001 de 09 de janeiro de 2001, que instituía novo dia para realização das sessões ordinárias da 

Câmara Municipal de Vereadores de Presidente Lucena-RS. Após passou-se para a ORDEM DO 

DIA. Pediu o Presidente da Mesa Diretora ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador 

Airton J. Weber, que apresentasse os pareceres aos Projetos que estavam em pauta. Procedendo dessa 

forma o Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador Airton J. Weber. Após procedeu o 

Presidente da Mesa Diretora a leitura do parecer ao Projeto de Lei  Nº007/2002(número zero zero sete 

barra dois mil e dois) que dispunha sobre a concessão de auxílio a estudantes de ensino médio e 

estudantes universitários. No parecer a Comissão se manifestou contrária ao Projeto, considerando que 



a Educação era um dos setores fundamentais para o desenvolvimento do Município, visto que os 

futuros administradores eram os estudantes de hoje. Ressaltou a Comissão que o voto do vereador 

Ricardo Trierweiler, foi favorável, considerando julgar necessários maiores investimentos na educação 

infantil e ensino fundamental. Colocado o Projeto em discussão, comentou o vereador Airton J. Weber, 

que o Executivo estava cortando mais que 25%(vinte e cinco por cento) do auxílio, pois que na lei 

anterior era pago 50%(cinqüenta por cento) durante quatro anos sobre todas as cadeiras. E que pelo 

atual projeto seria o auxílio sobre no máximo oito créditos e a redução do prazo de concessão para três 

anos, e portanto o auxílio seria reduzido em mais de 25%(vinte e cinco por cento). Destacou também o 

vereador Adelar H. Schmitt, que o próprio Projeto dizia que a Prefeitura se comprometia a pagar até 

25%(vinte e cinco por cento). O que significava que no futuro, a Prefeitura poderia conceder auxílio 

que representasse qualquer valor abaixo desse índice. Destacou também o vereador Adelar H. Schmitt, 

que era baixo o investimento considerando a receita do Município e que julgava que valeria a pena 

investir R$30.000,00(trinta mil reais) por ano para deixar esses estudantes estudarem. Passando-se à 

votação do Projeto de Lei, foi o mesmo aprovado com 5(cinco) votos favoráveis e 4(quatro) contrários. 

Manifestaram-se favoráveis ao Projeto, os vereadores Angelino F. Neckel, Ricardo Trierweiler, Paulo 

A. Medtler, José L. Brill e a vereadora Lori M. Messer. Votaram contra o Projeto, os vereadores 

Airton J. Weber, Luiz J. Spaniol, Dário J. Kuhn e Adelar H. Schmitt. Dando continuidade, procedeu o 

Presidente da Mesa Diretora a leitura do Parecer ao Projeto de Lei Nº008/2002(número zero zero oito 

barra dois mil e dois), que criava, extinguia cargos de provimento efetivo, alterava número de cargos 

de provimento em função de confiança de Assessor de Secretário, e dava outras providências. No 

parecer a Comissão se manifestou favorável ao Projeto, considerando a importância da admissão de 

médico para o bom atendimento à população. Ressaltando porém, que a criação dos cargos poderia ter 

sido proposta de forma separada, o que teria permitido analisar cada caso de forma individual. 

Colocado o Projeto em discussão, manifestou-se o vereador Luiz J. Spaniol, dizendo que o Projeto 

apresentava coisas boas, como a contratação de médico, mas que quanto a contratação de assessor, era 

contrário, por representar mais gastos para a Prefeitura. Sendo que esse dinheiro poderia ser 

aproveitado na concessão do auxílio para os estudantes. Ainda comentou o vereador Luiz J. Spaniol, 

que considerando que o Projeto apresentava coisas boas e outras com as quais não concordava, iria se 

abster de votar. Destacou no instante o Presidente da Mesa Diretora, que havia solicitado ao Secretário 

que entrasse em contato com os membros da Comissão Geral de Pareceres para lhes explicar o por quê 

da contratação de assessor. Comentou no instante a vereadora Lori M. Messer, que a Comissão de 

Pareceres havia se manifestado favorável ao Projeto e que o mesmo não tivera solicitada apreciação 

em regime de  urgência.  Esclareceu  o Presidente, que o Projeto de Lei fazia três alterações no quadro 

de cargos. Destacou o vereador Airton J. Weber, que o ideal teria sido o Executivo encaminhar um 

projeto para cada alteração. Também expôs o Presidente da Mesa, que a questão que o vereador Luiz J. 

Spaniol estava colocando era de que se tivessem vindo separados, teria sido possível apreciar cada 



situação de forma isolada. Destacou o vereador Luiz J. Spaniol, que a Comissão de Pareceres não tinha 

como dar parecer sobre cada alteração e sim, só podia apresentá-lo sobre o Projeto no todo. 

Manifestou-se também, o vereador Dário J. Kuhn dizendo que era preocupação o aumento do número 

de cargos, pois que muitas vezes ouvia-se falar de outros municípios os quais gastavam praticamente 

50%(cinqüenta por cento) da receita, com folha de pagamento. E que a questão era preocupante, visto 

que aumentando os cargos demais, daqui a alguns anos o Município de Presidente Lucena  estaria na 

mesma situação. Destacou o Presidente da Mesa Diretora, que com a mesma preocupação fora 

procurar o Secretário da Educação, e que esse lhe informara que a legislação exigia a presença de um 

assessor de pedagogia na Prefeitura, Secretaria da Educação. E como a administração não o tinha, 

estava obrigada a contratar. E que para esclarecer toda essa questão, havia solicitado ao Secretário que 

entrasse em contato com os membros da Comissão. Falou o vereador Airton J. Weber que nesse caso 

em que a lei exigia, não via problemas, mas que a criação do cargo de instalador, poderia ter sido 

encaminhada de forma separada. Passando-se à votação do Projeto de Lei, foi o mesmo aprovado com 

5(cinco) votos favoráveis e 3(três) abstenções. Votaram a favor do Projeto os vereadores Adelar H. 

Schmitt, Paulo A. Medtler, Ricardo Trierweiler, Angelino F. Neckel e a vereadora Lori M. Messer. 

Abstiveram-se de votar os vereadores Dário J. Kuhn, Luiz J. Spaniol e Airton J. Weber. Em 

continuidade, como ninguém havia se inscrito para o período do GRANDE EXPEDIENTE, e mais 

nada havendo para ser deliberado, expôs o Presidente da Mesa Diretora que no mês de fevereiro a 

Câmara estaria em recesso, mas que os vereadores estariam a disposição da comunidade. Também 

agradeceu aos presentes por terem prestigiado a Reunião e declarou-a encerrada, convocando a 

seguinte, em caráter ordinário, para o dia 06(seis) de março, do corrente ano, às dezenove horas e trinta 

minutos no mesmo local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a 

presente Ata, a qual após lida e aprovada será subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                               PRESIDENTE 

 


